

# 网络时代别患上“语言贫乏症”

杨玉龙

网络环境下,年轻人越来越倾向于使用网络用语表达思想情感。很多习惯于使用网络用语的年轻人,语言越来越贫乏,偶尔说句成语都觉得不习惯。近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2002名受访者进行的一项调查显示,76.5%的受访者感觉自己的语言越来越贫乏了。

网络时代为人们的交流提供了便利,但也应引起注意的是,网络用语虽然有时幽默活泼,但也存在缺乏文化内涵的问题。正如有网友直言,“无论是描述什么东西还是事件,我都是用同样的方式去表达,比如大家遇到好笑的事情只会

说‘哈哈’。”

庆幸的是,一方面是76.5%的受访者感觉自己的语言越来越贫乏;另一方面,75.2%的受访者建议年轻人训练自己的语言逻辑。所以,强化语言逻辑素养,对于大多数人而言还是认同的。而要做到这些,学会独立思考训练自己的语言逻辑,创造鼓励多元化表达的平台和氛围,多读经典,提高个人的文化水平等等,这些建议均可以积极尝试。

当然,强化语言逻辑也不妨从娃娃抓起。有专家指出,我国传统的教育中,孩子表达自己的机会很少,这会导致很多人成年后更加“不善

言辞”。因此,在实践中,无论是学校还是家庭,均应该创造一个自由、宽松的言语言交往环境,培养儿童言语言交往的习惯,提高儿童言语言交往的能力。而这种能力的提升,必然有助于他们的成长。

同时,对于网络新潮用语也没有必要一味排斥,毕竟这些是最能代表时代的表达方式。而且,从另一个角度来看,要改掉整个互联网文化传播的特色和传播方式显然也是不现实的。正所谓,网络世界无穷尽,现代传媒的传播作用和影响更不可小觑。语言作为一种文化,更为期待的是充满着积极向上力量的“网络热词”不断涌现,以丰富人类的语言体系。

## 热点漫评

### 赏花文明需要“樱花雨贴纸”

夏凡



踏着春天的节拍,越来越多景点进入了赏花模式。

日前,武汉大学召开新闻通气会,称樱花开放期间,继续实施“实名限额、免费预约、双重核验”政策。其中,一个新闻点颇为引人注目——为避免摇树行

为,武大专门联合某视频平台,制作了一款樱花雨贴纸,借助虚拟技术满足游客“淋樱花雨”的愿望。

年年岁岁花相似。每到春天,有关赏花文明的话题就备受瞩目。近年来,在公共景点,一些不文明行为屡屡出镜——从“有花堪折直须折”、摇树制造樱花雨,到在景区乱丢垃圾、高声喧哗、“到此一游”,一些任性行为已到了“辣眼睛”的程度。如何减少不文明行为?

“樱花雨”贴纸提供了新思路。以武大来说,高校开放不仅是打开大门这么简单。随着公众涌入、“用户”增加,势必会增

加管理成本。而所谓的管理,不能止步于限制、规范,而要多想一步,想深一层,摸准游客心理,以需求为导向完善相关服务和配套。就像摇树行为,确实不雅观,更不文明,但要改变这一观念,还需循序渐进。

对此,一堵了之也好,严加惩戒也罢,实践证明难以根治;而主动借助新技术、新手段,在服务上做加法,在管理中带着服务,靠服务“釜底抽薪”——这种管理可以说告别了简单,走向了贴心、细致。

文明旅游,才配得上花海美景。推进赏花文明,需要规范、自律,也需要更多像“樱花雨贴纸”这样的管理思路、服务升级。

## 有话就说

### “文物表情包”让历史可亲近

王琦

人头形器口彩陶瓶上,脸部“伸出”了舌头;猪面纹彩陶壶上,眼睛“转”了起来,配文“容我想想”……近日,甘肃省博物馆推出的一组文物表情包在网上走红,网友笑称,“看到动起来的文物很可爱,非常魔性,停不下来”。博物馆相关负责人介绍,表情包是馆内“让文物活起来”的具体举措之一,希望通过新颖的形式让大家了解博物馆,也更了解文物本身。

文物,在民众的心中一直都是严肃高冷的,充斥着遥远历史长河那一头的疏离矜持。而表情包则是近几年发展起来的流行文化,是大多数人沟通玩笑的乐

趣,是下里巴人的烟火气。将这两者结合起来,乍一看,不伦不类,但仔细想想,却是传统与流行碰撞的创意之作,是文物走下神坛,走入生活的一大途径。甘肃博物馆推出“文物表情包”这一创意之举,让尘封的历史一下子穿越千年,变得鲜活生动、可亲可近,值得点赞。

在快节奏的当下,年轻人中有几个愿意真正停下脚步去看看博物馆,去了解那些“灰扑扑”的文物?用表情包这种接地气的方式让年轻人感知传统文化,不失为一种好方法。与此同时,博物馆也要做好接待工作,改变刻板枯燥的接待、讲解等模式,

加入更多有趣的环节内容,增加记忆点。如此就形成了一个生命链条,让传统文化在和人们的生活紧密联系之后,获得新的生命力。

进而言之,弘扬传统文化,培养我们的文化自信,让更多的年轻人认识历史、感知文物、了解传统之美,需要更多创意和科技的结合发展,需要更多部门和力量的共同努力。文物纪录片《如果国宝会说话》、央视文博探索节目《国家宝藏》等都带我们认识了各种文物,我们期待有更多力量加入传播历史文化的行列,也期待随着3D复制技术、多人互动VR系统等的逐步应用,看到更多关于文物的奇妙故事……

## 热点发声

### “童照通缉令”消解法律严肃性

近日,云南省镇雄县公安局发文悬赏通缉百名在逃犯罪嫌疑人,其中数名嫌犯照片看上去十分年幼引发关注。20日凌晨,镇雄县公安局发表《致歉信》表示,因无法找到部分犯罪嫌疑人外逃时及近期照片,便在公告中使用了其小时候的照片,对自身工作的不严谨向广大网友真诚致歉。



1.客观来说,部分在逃犯罪嫌疑人可能由于缺乏犯罪时留下的影像资料,或者犯罪时间、逃匿过程已经久远,因此难以找到外逃时和近期的照片,这的确可能是当地警方在追逃时面临的难题。使用犯罪嫌疑人的童年照,或许也只是没有恶意的无心之举。不过,无论出于何种原因,在追逃公告中使用犯罪嫌疑人的童年照,也难免不妥当。将犯罪嫌疑人幼照公之于众是否泄露隐私、符合伦理暂且不说,与十几年前的幼年照片相比,如今的犯罪嫌疑人外貌、体型都已经产生很大变化。因此使用“童年照”追逃,无异于“刻舟求剑”。——评论员 伯扬

2.因为找不到部分犯罪嫌疑人外逃时及近期照片,警方的理由貌似成立,其实存在诸多弊端:其一,“童照通缉令”与嫌犯现状天差地别,根本起不到作用。诸多事实证明,图像比文字更容易记忆。不少民众并没有完全记住嫌犯的姓名与罪行,但对其样貌印象深刻,从而帮助警方在茫茫人海中抓住嫌犯,可见通缉令照片对提高抓捕逃犯效率的重要性。其二,让通缉令显得过于随意草率。通缉犯是犯罪人群,通缉令作为公安部门广而告之的法律文件,必须具备严肃性、规范性。童照登上通缉令,未成年人赫然成为逃犯,让人们对于犯罪事实产生疑虑,进而对法律法规产生误解,无形之中消解了法律的严肃性、威慑力。

“童照通缉令”引发网络聚焦之后,镇雄县公安局已经及时删除照片并且向公众道歉。这种有错就改、真诚道歉的态度受到人们肯定。此事也给了各地警方乃至各级职能部门一个有力提醒:认真、严谨,务实,精益求精,是提高政府行政效能的不二法门,也是维护公信力及法律威严的有效途径。警方当如此,其他部门及各行各业都当如此。

——评论员 斯涵涵

## 说道说道

1.作为一种新兴行业,宠物医疗面临着巨大的市场需求。根据《2018年中国宠物行业白皮书》统计显示,2018年中国宠物(犬猫)消费市场规模达到1708亿,同比增长27%。宠物服务消费中,医疗服务消费占比最高,占据了产业链中的大头。狗主人在宠物医疗上年均花费1557.2元,猫主人为1446.1元,但宠物主人对医疗服务不满意的比例却高达47.1%。

怎么办?首先相关部门和行业协会要加快制定统一的行业标准,提高宠物医院的准入门槛。有了规范的行业标准,市场调节“看不见的手”才能真正发挥作用。其次,要加强日常监督,坚决取缔“无证行医”,加强工商、农业、物价等部门的联合监督,完善宠物市场监管体系。当然,良好的行业发展还需要更多专业人才的支撑。现阶段,我国宠物医生缺口仍比较大,跟不上市场快速增长的需求。要继续加强相关的职业教育,培养更多具有资质的专业宠物医生,让宠物医疗市场朝着更专业化的方向发展。——评论员 刘琛

2.在交易量巨大的电商“江湖”上,活跃着一群特殊的“打假人”,他们通过搜索关键词锁定“猎物”,收货后用“话术”来“套话”,进而采取举报、威胁等多种手段要求退款并索赔。近年来,这种特殊“打假”有“产业化”趋势。

对于“职业打假”无需如临大敌,不应随意给他们“贴标签”,将他们“一棍子打死”,关键在于要严格执法,强化监管,兴利除弊。一方面,对于“职业打假”中出现的敲诈勒索、诈骗等行为,不能姑息迁就、听之任之,必须依法惩治、坚决遏制。另一方面,“职业打假人”中不乏坚守初心的守法者,他们是打击假冒伪劣的“啄木鸟”,理应成为职能部门的同盟军。故而,职能部门当正确认识他们的价值所在,并以宽广心胸和包容姿态,与其建立合作机制,合力打击假冒伪劣,同时加强法律教育和业务指导,促使他们始终走在健康维权的轨道上。——评论员 杨维立